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De BENIAMIN BASA 

La luptek eroice ale clasei muncitoare din ţara noastră, muncitori
mea hunedoreană a adus o contribuţie deosebit de importantă în special 
prin lupta muncitorilor minieri din Valea Jiului. Participarea lor la gre
vele din anii 1906, 1920 apoi greva din 1929 de la Lupeni, ocupă un loc 
de seamă în istoria mişcării mun.citoreşti din ţara noastră. 

Pentru perioada stabilizării relative a capitalismului nu sînt amintite 
decît în mică măsură date cu privire la acţiunile clasei muncitoare din 
regiunea Hunedoara, cu excepţia grevei din 1929 de la Lupeni, la sfîrşitul 
acestei perioade. Socotim că relatarea cîtorva din ele are o deosebită im
portanţă pentru cunoaşterea mişcării muncitoreşti din ţara noastră în ge
neral şi din regiunea hunedoreană în special. 

Lucrarea de faţă, fără să intenţioneze epuizarea unei teme, nu se o
preşte la un singl}r episod, deşi ar fi mai indicat acest lucru, ci, bazată pe 
o serie de izvoare-documente aflătoare în arhiva prefecturii judeţului - azi 
la Sfatul popular regional D::.v~! -, cuprinde în ansamblu cîteva din acţiunile 
de luptă desfăşurate în centrele muncitoreşti importante ale regiunii. Da
tele ;.-:uprinse în· această lucrare se pc·I completa pe măsură ce odată cu or
ganizarea arhivelor vor ieşi la iveală noi documente. 

Perioada stabilizării relative a capitalismului în Romînia se caractc
riz.:::azd 111 in cnn:oolidarca relatiYcî a pukrii burgheziei. Capitaliştii, pen
tru a avea asigurat profitul maxim, subjugă economia ţării, imperialişti
lor. Capitalul străin anglo-franco-american pătrunde tot mai intens în e
conomia iării iar capitalul bancar se împleteşte cu cel· industrial. Bogă
ţiile ţării sînt stoarse la maximum de către exploatatorii lăuntrici şi din 
afară. Subsolul tăcii oferea cele mai îrisemnate bogăţii şi de aceea ia o mare 
dezvoltare industria extractivă şi cele legate de ea: 

Situaţia materială a clasei muncitoare era deosebit de grea. Salarul 
muncitorului era sca;;ut in timp ce preţui ile creşteau. Ziua de muncă se 
ridi.::a pîna la I O -- 12 cr.: 

Pentru a-şi asigura un profit maxim, patronii dezlănţuie din plin o
fensiva contra cJasei muncitoare prin prelungirea zilei de muncă, conce
dieri, şomaj, mărirea normei de muncă zilnică a muncitorilor. Dar forma 
principală prin care ei loveau în muncitorime era reducerea salariului, din 
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care c"auză cele mai mulle din grevele cc au fost declarate în această [JC

rioadă sînt urmarea luptei pentru mărirea salariului. 
Neînsemnatele sporiri de salar obţinute prin lupte în decursul ~nilor 

nu au iost în stare să înl:.iture ciisproporţia dintre salar şi scumpirea ce
lor necesare traiului, încît cu salarul de mizerie al muncitorului nu se pu
f.ea acoperi nici strictul necesar. 

In întreprinder( era exploatată şi munca femeilor şi copiilor, care a
veau un să.Iar mai mic faţă de al bărbaţilor. 

Legile anlinrnncitore:)ti Îlllpi<'dccau organizarea clasei muncitoare, su
primau dreptul de grevă şi consfinţeau sam;avolnLcia patronilor. Contra-o
fensiva burgheziei şi moşierimii se desfăşoară cu sprijinul social-democra
ţiei de dreapta. Avîntul revoluţionar al clasei muncitoare este stăvilit, 
mişcarea muncitorească se găseşte într-o perioadă de reflux, mai ales în
tre anii 1923 - 1927 care sînt anii cei mai grei în care unitatea clasei 
muncitoare l·ste zdruncinată prin scindarea sindicatelor, anii în care Parti· 
dLil comunist este trecut în ilegalitate. 

Poziţia dominantă pe arena politică o aveau partidele burghezo-m,oşie
reşti : liberal, averescan şi ţărănist, care se perindau la cîrrrl\a ţării. So
cial-democraţia se ţinea în cadrul unei legalităţi. 

După congresul sindical ţinut în 1923 la Cluj, o mulţime de organi
zatii sindicale sînl tîrîte de conducătorii lor pe panta oportunismului, a
filiate la Internaţionala oportunistă de la Amsterdam. Printre acestea se 
numără şi cele din Valea Jiului şi regiunea munţilor Apuseni. Numărul 79 
din 4 oct. 1923 al ziarului „Socialistul" arată că „sînt alte organizaţii sin
dicale ale căror comitete sînt cu totul în rnîinile social-spărgătorilor. ;\şa, 
Uniunea minerilor, precum şi Uniunea fier, metal şi chimice". 1) 

„Scizionhtii social democraţi trec la spargerea sindicatelor muncito· 
reşti pentru a împiedeca lupta unită a clasei muncitoare împotriva ex
ploatării capitaliste." 2 ) B11r1!,hc;'.:ia. c11 sprijinii\ social democraţiei şi am
slf'rd:imiştilor a pus în afara legii Partidul comunist. După trecerea Parti
di..;lui comunist în ilegalitate asistăm la o descreştere a luptelor populare. 
P<1rtidul îşi reoq:;<mizează activitatea pe baze noi şi, în condiţiile ilegali
tăţii, servindu-se de experienţa Partidului bolşevic, îmbină munca ilegală 
cu cea ll'gală clurînd o luptă de apărare împotriva politicii guvernului şi 
apărînd int1~resele clasei muncitoare împotriva ofensivei patronale. 

Inşişi social-democratii sînt ·nevoiţi să recunoas.că faptul Că „comu
niştii cereau imitate, front unic ... Masele cucerite prin vorbe revolutionare 
îşi îndreptau privirile spre Moscova şi erau în stare să se supună la ori 
şi ce venea ele acolo." 3 ) 

I) Doru mente ci in istoria Partidului comunist din Romînia, 192:1-1928 voi. li. Edit. 
pt. l ii. pol. 195:l. p. I 09. 

I) Gheorghe Gheorghiu-Dej : Articole şi cuvîntări, ed. I li. 1953, p. 525. 
:3) J\liuerul nr. 9/30 sept. 1923, V, p. 1, col. 1-2. 
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"ln antrenarea şi mobilizarea muncitorilor la luptă un rol de sea111ii 
revenea sindicatelor unitare. Create din iniţiativa Partidului comunist ro
mîn după spargere,1 unităţii r:1'~d1 ii ~~indicale de către social democraţia 
de dreapta în 1923, Sindicatele Unitare au fost o organizaţie sindicală re
voluţionară, condusă de Partid. lmbinînd munca ilegală cu cea legală, 
partidul a reuşit prin sindicatele unitare să conducă numeroase lupte gre
vist·~ ale clasei muncitoare." 11 

ln organizaţiile sindicale partidul comunist, .cîştigă teren lot mai 
mult. Proletariatul îşi regrupează forţele şi duce lupta pentru atragerea 
organizaţiilor de masă, pentru îndepărtarea social democn1ţiei de la con
ducerea sindicală, în vederea înfăptuirii unităţii sindicale. Activitatea re
voluţionară a clasei muncitoare se desfăşoară sub îndrumarea Partidului 
comunist. Muncitorii luptă contra înrăutăţirii nivelului de trai, împotriva 
ofen..,ivei ;:><:ti'•Jnale, îm~eit1iva şomajului şi concedierilor, pentru apărarea 
contractului colectiv şi pentru obţinerea unor condiţii de viaţă mai bune. 

Pentru a ilustra lupta clasei muncitoare hunedorene să vedem care era 
situaţia materială a acestei muncitorîmi. 

in regiunea Hunedoara, bogată în zăcămintele carbonifere din Valea 
Jiului, în minele de aur din m'unţii Apuseni şi în uzinele metalurgice de 
la Hunedoara, Călan etc., starea materială a clasei muncitoare era din cele 
mai grele, în special aceea a minerilor, atît din Valea Jiului cît şi din 
munţii Apuseni. 

Marile exploaEiri de cărbuni de la Petroşani, Lonea, Aninoasa etc., e
rau în proprietatea capitaliştilor romîni şi străini, care în goană după pro
fit jefuiau în modul cel mai crunt pe muncitorii mineri. 

In anul 1920 ia fiinţă Societatea Anonimă Rom;înă „Petroşani" com
pusă din două mari grupuri de acţionari dintre care un grup îl formează 
cîteva bănci străine iar altul băncile romîne. In anul 1926 Societatea Pe
troş:rni producea 10.531.000 quinlale cărbuni. Numai beneficiul societă
ţii „Lupeni" în 1925 se ridica la peste 98 milioane lei stors prin munca 
celei Sllno de muncitcri. ~) In codrcist c11 aceste uriaşe profituri mizeria 
muncitorilor se adîncea din ce în ce. Salariile le-au fost reduse cu 20 % 
în timp .ce ziua de lucru era de peste 12 ore. Majoritatea lucrătorilor era 
fără lucru iar cei ce lticrau erau lipsiţi de mijloace de protecţie şi de se
cui iiatea muncii, fiind expuşi deselor accidente. In afară de aceasta, di
feritele boJ.i secerau victime lipsite de asistenţă medicală. Aşa, în 1926 
bîntuia tiYo<>ul abdomi1~al 1n co!onic; „Sărut-mîna" din Lupeni, 3 ) şi para
lizia infantilă în munţii Apuseni, pentru combaterea .cărora nu s-au luat 
mâsuri urgente. 

1) Simion F. Liglicti, l.up(a muncitorilor forestieri de pe valea Mureşuli1i din <1· 

prilic-mai 1929, în Analt>lc l11st. Jc istoria Partidului, nr. 2/9:5G. p. 10. 
2) Rusiccki E., Judeţul llun.e<loara, monografie, Deva I 927, pp. 60-72, 
~) Documentele arhivei Sfatului Popular Regiom1l Deva, nr. IOŞ, 
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In Valea Jiului existau doar două spitale pentrn asistenţă medicalii: 
în Petroşanf şi în Vulcan, dintre care cel mai mare din Petroşani avea 68 
de paturi. Sumele destinate pentru asigurări sociale erau furate de că
tre patroni şi conducere, ajutoarele de boală se plăteau doar în proporţie 
de 20 - 40% din salar iar pensiile erau abia de 10% din salar. Cei mai 
1;111li; locuiau în barăci îniru cit coloniile erau neîncăpătoare. 

Peste toate aceste neajunsuri plana foametea şi sărăcia. Minerii din 
Valea Jiului erau lipsiţi pină şi de sare. Intr-o telegramă trimisă din Pe
troşani la 8 august 1926 către prefectură se arată că „muncitorimea su
feră mult din lipsa ei şi că situaţia este insuportabilă, în ţara sărei să-i 
:lucem lipsa." 1) ToatL~ ,•c.este cauze fac ca muncitorimea nemulţumită să 
organizeze acţiuni de luptă tot mai dese şi mai puternice pentru a-şi im
pune revendicările cu caracter economic si politic. 

Organizarea muncitorimii era uşurată şi de faptul că· ea este con
centrată în centrele mari industriale. In 1926 ele pildă, la Lupeni erau 13 
colonii cu 18.000 locuitori. „Comuna este mineră şi este locuită în cea 
mai mare parte de muncitori care adeseori provoacă tulburări de ordine, 
1n care cazuri trebuie sit luăm măsuri urgente" -- se adresează poliţia 
oraşului către prefectură. 2 ) 

Situaţia alarmantă este semnalată în rapoartele lunare ale preturilor 
de plasă, din care nu lipsesc date referitoare la spiritul .ce domneşte în
tre muncitori, întrunirile muncitoreşti şi evenimentele politice. 

Uneori chiar autorităţile sînt nevoite să recunoască „timpurile pre
zente a traiului foarte grele." 3 ) 

Se iau măsuri pentru interzicerea „broşurilor suspecte, întru cît c:i
prinsul lor este subversiv, fiind răspîndite în scop de propagandă comu
nistă." 4) ' 

Cît despre libertăţile cetăţeneşti iată cum erau acor1date : cu prilejui 
sărbătoririi zilei de I mai 1926 minerii din Valea Jiului fixează în pro
gram conferinţe despre însemnătatea organizaţiilor muncitoreşti şi despre 
însemnătatea zilei de 1 mai. Sărbătorirea li se îngăduie sub rezerva că 
„sînt interzise c-u desăvîrşire ori ce manifestatiuni pe stradă, port ele pla
c.:ite şi discursuri cu caracter politic sau revoluţionar." s) 

Cu toate ca la .conducerea sindicală erau elemente trădătoare ale 
social den10crnţiei, muncitorim(:>a nu s-a lăsat tîrită pe panta oportunis
mului ci, ci:ilf.wzită c!e Partidul comunist, a luptat pentru cîştigarea drep
turilor ei în cadrul sindicatului. Io adunările generale muncitorii au ce. 
rut rezolvarea problemei salarizării şi a contractelor ele muncă colecti.ve, 

1 \ Documentul nr. 41 /1926. 
2) Documentu] nr. 485/l 92fi. 
3) Documentul nr. 1849/1926. 
4) Documentu I . nr. 247 /1926 . 
5) Documentul nr. 135/1926. 
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aşa cum s-a făcut de pildă în adunarea din 6 iulie 1926 a muncitorilor 
de la Lupeni. A urmat apoi o adunare a muncitorilor <lin Pelroşani ţi
nută în 9 iulie, în vederea întocmirii conlractului colectiv. In 'raportul po
litiei către prefectură se arată că „adunarea generală a însărcin<1t pc 
conducdtori de a face paşii necesari pentru obţinerea acestor modificări 
care tind la mărirea salariului şi îmbunătăţirea J.raiului muncitorilor din 
această regiune." 1) La adunarea generală muncitorii au votat un me
moriu în care ei cer următoarele revendicări: mărirea salariului, adău· 
girea sporurilor, plata orelor suplimentare, acordarea unui ajutor bă
nesc p'entru copiii de şccală, mun<.'.a obligatorie efectuată dumineca - şi 
în sărbători să se plătească cu 100%, suma banală acordată pentru ali
mente să fie sporită cu 25% şi în sfîrşit, muncitorii cer protecţia muncii. 

Aceste cereri noi dovedesc într-o măsură suficientă că muncitori
mea ştie să-şi ceară drepturile ei. Evenimentele următoare dovedesc că 
aceste revc~ndkări nu au fost luate în scamă (~e către conducerea mine
lor. De aceea muncitorii au fixat o nouă adunare în luna august, la care 
au fost chemaţi toţi minerii <le la Petroşani, Lonea, Petrila, Aninoasa, 
Vulcan şi Lupeni, luînd în discuţie din nou chestiunea contractului co
lectiv. In cererea pentru aprobarea adunării se menţionează necesitatea 
întrunirii „îr~ vederea tratativelor de împă:::iuin~ care se ţin la 6 IX între 
Societate şi Muncitori". Conducerea social democrată nu a ieşit din ca
drul legalităţii şi nu a lăsat nici muncitorimea să iasă din acest cadru ci 
s-a mărginit ln tratative ele împăciuire. 

Amploarea adunării minerilor din toată Valea Jiului a speriat con
ducerea societăţilor şi autorităţile care nu au aprobat ţinerea· ei. Garni
zoana Petroşani printr-un raport către garnizoana Deva arată motivele 
pentru ca?<: inkrzicc tiner.ea adunării şi anume izbucnirea unei greve a 
muncitorilor din Vulcan. Reproducem raportul. 

„Raportăll.l că f a\ă <le starea de spirit .ce domneşte printre muncitori 
şi faţă de cazurile întîmplate la Lupeni şi Vulcan şi anume: . 

1. La Lupeni punîndu-se dinamită pe un vagon clasă ce a explodat 
în timpul mers11lui trenului personal din seara de 31 iulie a.c. 

2. La Vulcan cînd la adunarea generală a metalurgiştilor aprobată 
de prefectura Deva, s-au produs agitaţiuni fiir!d pe punctul de a scoate 
armata. 

3. Tot la Vulcan, azi, 2 aug. a.c. cînd un număr de 86 deşi s-au pre-
21entat obişnuit la lucru, în urma unor îndemnuri dintre muncitorii lor, 
au refuzat începerea lucrului şi au plecat în grup acasă. 

Arr: luat ca primă măsură oprirea adunărilor şi întrunirilor de ori 
ce natură, rugindu-vă a nu le mai aprol:ia nici Domnia-Voastră întru cît 
s_ub masca diferitelor întruniri se pun la cale lucruri ce periclitează or
dinea şi siguranţ::i. statului." 2) 

I) Dor11mc11!11l nr. 317/192fi. 

~) Dnc1111wnlul nr. '."ll'.l, poarLi dnla .;„ 2 :111gust !9211, 
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Mişcarea ,Je la Vulcan, pornită la îndemnul lucrătorilor, a fost o demon
straţie împotr.iva conducerii societăţilor şi împotriva conducerii de dreapta 
din P.S.D. şi sindicate. Nu mai lipsea decît intervenţia armatei pentru ca 
ea să se dezvolte an1tidpînd greva din 1929 de la Lupeni. 

Adunările viitoare de la Lonea şi Vulcan sînt supraveghiate de sigu
ranţă „ca să nu se discute şi alte chestiuni care ar fi în defavorul ordinei 
şi siguranţei, .. să se discute numai asupra punctelor menţiona.te în faţă şi 
nimic mai mult". 1) 

Pe baza celor relatate se întăreşte concluzia că în perioada de care ne 
ocupăm, 1:1işcarea muncitorească se află într-o fază de reflux revolutionar 
datorită ofensivei burgheziei. De aceea ea nu depăşeşte ,cadrul unor greve 
Iooale sau nemulţumiri manifestate cu ocazia adunărilor muncitoreşti, 'sin
dicale. Revendirările muncitorimii sînt economice şi metodele de luptă mai 
puţin revoluţionare, uneori ivindu-se chiar mişcări spontane. 

Avîntul revoluţionar a fost slăbit în mare măsttră de activitatea scizi
onistă a soch.J democraţiei de dreapta, a amsterdamiştilor. Aceştia aju
tau parUdul naţional tărănes.c în stăvilirea procesului de radicalizare a 
minerilor. Agenţii burgheziei ca Eftimie Gherman, Munteanu, Buciumeanu 
şi alţii, au produs sciziunea în rîndul muncitorimii înfiinţînd sindicate di-
versioniste de tip fascist, sindicatele independente. Muncitorul Szabo -~ 
Gheorghe care luase parte la greva din 1929 de la Lupeni, relatează că 
„încă în 1921 se dezvoltau şi galbenii, avînd ca preşedinte pe unul, Iosi
vesc Petru." 

„Social~democraţii în materie de oportunism stau în fruntea organi
zaţiilor sindicale iar în materie de luptă stau în coada mun.citorimii."2 ) 

Partidul comunist, deşi în ad încă ilegalitate, a desfăşurat o activitate 
susţinută pentru a menţine legătura cu masele. 

Toată atenţia parUdului se îndreaptă asupra luptei pentru unificarea 
mişcării sindicale şi scoaterea ei de sub influenţa reformismului, pentru in
tensificarea activităţii partidului în sindicate, pregătind mobilizarea munci
torimii împotriva ofensivei patronale. Comuniştii din Valea Jiului au lă
murit minerii asupra cauzei mizeriei lor şi au stat în fruntea acţiunilor de 
luptă ale acestora. Tot odată ei au arătat minerilor di frontul de luptă 
este acela al sindicatului unitar. „După congresul din 1923 de la Cluj 
- mărturiseşte muncitorul Szabo Gh. - sindicatele din Valea Jiului s-au ::i
filiat la Amsterdam. Dar o parte din mineri au rămas ilegalişti, pentru 
Internaţionala a III-a. Nu eram mulţumiţi de social-democraţi. Noi ceream 
să ni se de(t c!repturile imediat nu ca social-democraţii care erau refor
mişti." 

„Amploarea luptelor greviste face dovadă de creşterea puternică a 

l) Documentul nr. 6. Poartă <lata de 17. XII 19213. 

2) Documente din istoria Partidului comunist romîn, voi li, p. 69, 
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influienţei revoluţionare şi a prestigiului cres.cînd de care se bucurau co
muniştii printre muncitorii mineri". 1) 

Spre sfîrşitul perioadei stabilizării relative a capitalismului mişcarea 
muncitorească din Valea Jiului intră într-o fază de avînt. Anul 1929 mar
chează sfîrşitul perioadei de stabilizare relativă a capitalismului şi începu
tul crizei economice. Incă de la începutul anului num;ărul şomerilor creşte 
simţitor şi încep marile concedieri din cauza sistării unor lucrări şi a în· 
chiderii a patru mine. O mulţime de lucrători au rămas fără lucru „stînd 
înaintea foamei." 2 ) Cu tot numărul mare de şomeri, din restul tării se 
îndreaptă spre Valea Jiului mase de muncitori în căutare de lucru. Ei se 
întorc pe la vetre cu bani cheltuiţi şi fără să găsească de lucru. A fost ne
voie de intervenţia autorităţilor pentru a stăvili acest aflux al muncito
rilor din cele miai îndepărtate colţuri ale ţării. Şomajul era un fenomen 
general pe toată ţara. 

In Valea Jiului se ia măsura reparării unor şosele dar la lu.cru sînt 
primiţi numai acei muncitori care au avut continuitate în muncă la mină 
din 1925 pînă în 1928 şi care, fireşte, fuseseră concediaţi. Restul trebuia 
să şomeze. 3) 

Nemulţumirea muncitorilor ia proporţii ; lupta lor se transformă în
tru-un val revoluţionar împotriva căruia burghezia dezlănţuie teroarea. 

,.(;:Din informaţiile culese de siguranţa din Petroşani reiese că „lucrătorii şo
meri iintentionează ca într-una din zile dacă nu li se va da de lucru, să 
~e înarmeze rn săcuri etc".4) Raportul arată mai departe :„cum majorita
tea şomerilor s-au înscris în partidul unitar (comunist) iar cea mai mare 
parte din ~omeri sînt elemente turbulente şi recalcitrante, pentru care fa
pte parte din ei au şi fost îndepărtaţi ·din lucru ; s-au luat de noi măsuri 
a se supraveghia de aproape elementele periculoase ordinei şi siguranţei 
statului pentru a se putea afla pe cei ce agită pe şomeri şi-i îndeamnă la 
asemenea fapte, mai ales că unii din comuniştii ce se află în localitate in 
prezent au suferit condamnări la închisoare pentru crima contra siguran
ţei statului." 

Prin partidul unitar se înţelege sindicatul unitar care era sub condu
cerea partidului comunist. 

Un alt raport al poliţiei către prefectură informează că : „în timpul 
din urmă s-a putut observa oareşi care agitaţie printre muncitori în legă
tură cu tratativele ce erau în curs pentru încheierea contra.ctului colec
tiv." 5) Mai departe, se constată că partidul unitar este format în majori
tate din şomeri şi lucrători de altă naţionalitate, ceea ce înseamnă că mun-

1) Analele inst. ist. part. I /1955, p. 40. 
2) Documentul 1tr. 12G. 
3) Documentul nr. 143. 

4) Documentul nr. î 43. 

5) Documentul nr. 143 b, 
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citorii apartinînd sindicatului unitar şi cei comunişti erau concediaţi în 
ma~~i. 1) „Ci au tendinţa de a pronica agilatiu11i i11 rindurile muncitorilor 
şi de a presiona Societaţile la reprimirea lor în lucru."~) 

ln 20 ianuarie 1929 a avut loc o adunare a partidului social demo-
crat. Cu acest prilej „muncitorii au fost îndemna\i să nu dea ascultare 

provocatorilor care agită - în detrimentul mundtorimei la proclamarea 
unei greve, despre care a început să se vorbească în timpul din urmă." 3 ) 

Este clară deci poziţia social democraţiei, trădătoare a intereselor penlru 
care luptă muncitorimea. Aceste „îndemnuri", alături de alte manevre, fac 
parte din arsenalul burgheziei şi social democraţiei care, în perioada 
sfîrşHului stabilizării relative a capitalismului şi apropierii crizei econo
mice, se folosesc de '10i metode pentru înăbuşirea luptei dusă de partid în 
vederea înfăptuirii unităţii clasei muncitoare. In acest s,cop, crează orga
nizaţii fasciste. Şi în Valea .Jiului, la Lupeni, s-a înfiinţat în 1929 o sec
ţie a fasciştilor care avea pentru început 13 membri. 4) 

Muncitorimea nu s-a lăsat intimidată şi înşelată ci a continuat lupla 
cu dîrzenie, fiind condusă de vigilenţa revoluţionară a partidului comu
nist romîn. 

Mişcarea muncitorească din. Valea Jiului în această perioadă culmină 
cu greva de la Lupeni din august 1929, grev:i în care clasa muncitoare 
şi-a dat tributul de sînge pentru eliberarea de sub robia capitalistă. Ea 
nu intră în cadrul acestei lucrări. După grevă, situaţia clasei muncitoare 
devine tot mai grea. Perioada care urmează crizei este cea a fascizării 
tării. 

Tovarăşul Gheorghe Gheorghiu Dej .caracterizează astfel lupta mine
rilor: „Acţiunile duse cie muncitorii minieri sub conducerea partidului 
nostru stau dovadă faptului că în perioada activităţii ilegale a Partidului 
comunist, muncitorii r~voluţionari din Valea Jiului şi din celelalte bazine 
carbonifere s-au strîns în jurul Partidului Comunist din Romînia şi au 
luptat sub conducerea sa." 5 ) 

. Alături de luptele minerilor din Valea Jiului se înregistrează, în pe-
noada rle care ne ornpăm, şi acţiunile lucrătorilor de Ia minele de aur din 
munţii Apuseni. · 

După primul război mondial societatea „Mica" a cumpărat toate ac
ţiunile unei alte societăţi, „Ruda I 2 Apostoli" şi a devenit cea mai mare 
exploatare de aur din Europa, prin stăpînirea unor concesunii în supra
faţă de 1610 hectare, consiituite din minele Ruda, Barza, Valea Morii 

1) Idem. 

2) Dornmenlul nr. 14:l. 

3) Do~umentul nr. 14:l b. 

4) Documentul nr. 18:1. 

5) Gheorf'he Gheorişhiu-Dej, Arti cole şi cuvîntări, p. 630, 
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Valea Arsului, Musari şi Brădişor. In 1927 se transformă în S.A.R. mi
nieră „Mica." 1) Printre proprietarii ei se numără şi Averescu.,,. 

Regiunea Brad, bogată în zăcăminte aurifere a atras un număr în
semnat de populaţie nevoiaşă din ţara moţilor. Locuitorii acestei regiuni 
pentru a-şi cîştiga cele necesare traiului, s-au angajat ca lucrători .cu bra· 
ţele sau cărăuşi la întreprinderile pentru exploatarea aurului. Situaţia a
cestora nu era cu nimic mai bună de cît a celor din Valea Jiului, din ca• 
uza solului nepotrivit pentru agricultură şi din cauza condiţiilor grele de 
muncă. 

Salariul unui lucrător de la subsol era de 60 lei pe zi iar al umil lu" 
.crător la suprafaţă nu depăşea rnma de 40 lei. In aceste salarii erau cai
culate sporurile şi toate celelalte adausuri. In anul 1925 salariile au sd\
zut c11 25% faţă de 1924. Din cauza sărăciei regiunii articolele alimentare 
şi de tot felul se procurau la preţuri ridicate. Şi aici foametea, sărăcin şi 
concedierile în masă se ţineau lanţ. 

Toate acestea fac sfi ('reasc' n-·mulţumirile mctnci!orilor. In localită" 
ţile Crişcior, Ţeben, Baia-de-CrL;;, Ruda, Ormindea, Brad, muncitorii erau 
organizaţi în sindicatul rninerilor. Cererea cea mai arzătoare a lor era 
nărirea saiariului u1re ~căzuse în 1924. Această revendicare şi-a găsit e
coul ln greva minPrilnr de la „Ruda 12 Apostoli" din iarna anului 1924. 
Molivelt:. grevei au ksl reducerea salariilor pe timp de iarnă cu 20-40%, 
denunţarea de către Societate a contractului colectiv înainte de termen, 
neacordarea ajt1tondui alimentar pentru familiile minerilor, suspendarea 
lu.crului la două mint, conceclierea unui număr de 300-400 lucrători şi 
scumpirea explozibilului. Greva a durat peste patru săptămîni. 2) Ea s-a 
sfîrşit cu promisiunea că li se va asigura minerilor un spor de plată. 3 ) 

In luna septembrie a ace~uiaşi an, cînd au avut loc tratativele de re
vizuire a contractului colectiv, minerii au cerut din nou mărirea salariului 
arătîncl că salariile a duale nu r;~ai pot face faţă scumpetei. Direcţiunea mi
nei a respins cererile lor spunînd că nu m.ai poate suporta atîtea cheltu
ieli (în timp ce prolitul se ridka la 40 milioane lei). Muncitorii părăsesc 
lucrul. Direcţiune8 a tm„'.ut la teroare aducînd jandarmi care au bătut 
cumbi;; ce prezentase revendicările muncitorimii şi au efectuat arestări. 
Conducerea minei era 1n cîrdăşie .cu autorităţile cărora le concesionase 
exploatarea unei mine (jreva a durat cîteva săptămîni. Despre cauzele 
ei vorbeşte ·gazeta „ViatD muncitoare" din 8 nov. 1925 arătînd că direc
ţiunea nu a luat în considerare cerinţele muncitorilor care cer îmbunătăţiri 
şi cont1 act colectiv. Muncitorii răspund hoUirîrilor patronilor cu solidari
ta1.i:-. [i primesc ajutoare materiale ele la organizaţiile muncitoreşti clin 
toaUI ţara mai ai::,; c!e :'1 sindicatele unitare care nu ţin seama cil mun-

1) E. Rusiccki. op. cit. pp. 87-92. 

2) „.~\incrul". nr. 12/:ll dec. 1924. 
'1) „Gazeta llunc<loarei", nr. 4/28 I. 192ii 
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.citorii de la minele din Brad sînt afiliaţi Clujului. 1) In anii următori 
nemuljumirile continuă. 1\dunările ce au avut loc au luat în discutie nece
sitatea organizării muncitorilor şi contractul colectiv. Muncitorii din Criş
cicr uu prezentat urm~torul program: 

„Cu onor nie adresăm către şef ul secţiei Brad. 
I. Ptogramul adunarii este a alege comitet definitiv. 
I I. Programul organizaţiei şi buna înţelegere între om şi om. 
III. Asupra căsii cercuale pentru oamenii care nu-şi primesc pensiea în 
bună reguiă conforrr: slal:.ltului. 
IV. 0;1menii care sunt fără lucru concediaţi de la loc fără motiv, să pu
tem aranja ceva pentru ei şi pentru familiea lor să nu moară de foame" 

Crişcior la 12. I. 1926. 2) 

In program se observă că social democraţia nu s-a Qcupat de edu
care revoluţionară a muncitorilor şi tot odată se vede lipsa de orientare 
~i un c_aracter sponl<in al mişcării. 

Evenimentele c.are au avut loc în anul 1926 în rîndul muncitorimii 
din munţii Apuseni trehuiesc puse 'fn legătură strinsă cu răscoala ţărani
lor din satul Criş din acelaşi an, răscoală în care, fără îndoială unii au 
fost ajJtaţi de ceilnlti, m<ii ales .că nu se poate face o distinctie netă între 
muncitorii şi ţăr911ii din aceste locuri. O cunoaştere mai temeinică a 
răsc;,,ale1 ţărăneşti din C:-iş, care abia este amintită în istoria luptelor tă
rănimii de la noi, ar contrir:ui şi la clarificarea problemei luptei Partidului 
cor.mnist romîn penln• alianţa clasei muncitoare cu ţărănimea muncitoare. 
Cauza răscoalei din Cri;:. ca şi a celorlalte din această perioadă, este con
fiscarea pămînturilor ţărjnimii de către stat şi zadarnica aşteptare a 
inf iiptuirii reformei agrare. Şi aici ca şi în restul judeţului au loc dese 
conflicte ale ţăraniior rn jandarmii, plîngeri ale grupurilor de ţărani ne
mulţu111iţi de lipse de părnînt. 

Revendicările pentru care a luptat atît muncitorimea cit şi ţărănimea 
din mu11ţii Apusenii nu au fost cîştigate ; situaţia a rămas aceeaşi în con
Jiţiile cruntei exploatări capitaliste. 

De o deosebite importanţă pentru cunoaşterea mişcării muncitoreşti 
hunedorene este şi centrul muncitor~sc Călan. Documentele ce ne stau la 
îndemîna aduc o contril~uţie in această privinţă. 

La Călan-Crişeni functionează o uzină metalurgică cu o mare tur
nătorie. In 1924 uzina Călan a iost cumpărată de societatea „Uzinele me
talurgice unite Titan, Nădrag, Călan", societate care avea atunci lin ca
pital d~ 150 milio.ir.e lei. Producţia anuală a uzinei, care atunci avea un 
singur f urna I, era de 25.0i'O tone fontă brută. 

l) Docum. din ist. P.C.R. p. 396. Despre grevă vezi şi „Minerul" Nr. 9-10/31 oct. 

1925. 

2) Documentul nr. 48. 
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Acest centru a airas un număr însemnat de muncitori mai ales din 
valea Streiului. Şi aci ca pretutindeni ei erau organizaţi în sindicate. 

ln anul 1926 a avut loc la 27 iunie o adunare generală a muncitorilor 
de la această uzină. Pe ordinea de zi a adunării figura, printre alte 
probleme, demisia vechiului comitet şi alegerea unui comitet nou, apoi si
tuaţia economică a muncitorimii. 1) Rezolvarea acestei situaţii se cerea 
să fie făcută de comitet. Comitetul nepulînd face faţă situaţiei demisio
nează. Din atitudinea co!11itetuiu' ne putem da seama că în compoziţia 
sa erau elemente şovăitoare ale social democraţiei. De altfel, se constată 
că comitetele sindicale social democrate neputînd convinge mlllncitorii să 
renunţe la grevă demisionează. Aşa s-a înlîmplat în greva din 1920 din 
Valea J111lui, aşa şi acum. 

Gr~va de la Călan a fost precedată de manifestatia de 1 mai 1926 
cînd au fost făcu!e arestări şi unii dintre muncitori au fost bătuti pentru 
îndrăzneala de a arbora steagul roşu. La adunarea generală din 27 iunie, 
discutîndu-se starea econom;că „actuală", muncitorii au cerut mărirea sa
lariului, îmbunătăţin:a ccndiţiilor de muncă ·şi dreptul de concediu, dar 
aceste revendicări nu au fost luate în considerare de către conducerea uzi
nei. Pe atunci director era Glozer iar prim inginer, Bauman. Aceştia pre
tindeau ca muncitorii ~ă lucreze în „şut dublu" fără să le mărească sa
lariile. „Atunci într-o după ma>ă, la turnătorie, cînd am mers în schimbul 
clei, rn.rncitorul Plat;nka ne-a vorbit că dacă nu ni se va aproba ce cerem 
noi, pu.nem lucrul jos" - relatează muncitorul Gyuricza Ion, participant la 
grevă. - . Astfel a fo~I. declarată greva turnătorilor. Ea a fost mai de 
grabă o demonstratie şi nu a durat decît cît-eva zile căci la 5 iulie so
seşte la prefecturii o telegramă cu următorul cuprins : „Raportăm că la 
Uzinele de iier Călan muncitorii turnători au început lucrul în urma tra
tativelor avute în prezen(a D-lui inspector al muncii." ?.) 

In urma „tratativelor'' ~·ituatia muncitorilor nu s-a schimbat cu ni
mic, fapt care duci! la izL,ucni1 ea unei greve mai îndelungate. Ea a în
ceput în preajmci zi;ei de 25 aHgust 1926 şi a durat pînă în 22 septem
brie, timp în care lucrătorii turnători nu s-au prezentat la uzină. 

Despre izbucnirea grevei şi cauzele ei pretura plasei Simeria încunoş
tiinţează prefectura printr-un raport adresat la 25 august. Raportul in
formea1ă: „Avem onoarec1 a Vă raporta că fiind încunoştiintati prin a
dresa Uzinelor din Călan-Crişeni şi raportul Secţiei de jandarmi Simeria, 
că muncitorii de la Uzinele metalurgice din Crişeni au declarat grevă, 
ne-am Jeplasat la faţa iocuiui unde am constatat următoarele : 

Cauza grevti t!"-le că 1;mncitorii cer majorare de salar şi drept la 
concediu ... · Situaţia nu necesită ameste.cul nostru poliţienesc." 3

) 

I) Documentul nr. 136. 
2) Documentul nr. 113. 
~) Documentul nr. 318 b. 
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In preajn1a ztlei <.!e 21 septembrie au venit printre munc1itorii de la 
Călan Fluieraş, Gherm:an, Gîrbovan şi Gyorffi, care au convocat munci
torimea la sediul social democrat şi au propus muncitorilor să înceteze 
greva şi s.?. reia lucrul căci va veni iarna şi va fi greu pentru.ei. Aceştda 
au recrutat dintre „galbeni" elemente care au spart greva. 

Despre încetarea grevei se aminteşte într-un all raport în care se a
rată că muncitorii pe ziua de 21 septembrie au încetat greva şi în di
mineaţa de 22 septembrie au re!uat lucrul. 1) Ceea ce s-a putut obţine 
pentru muncitori a fost promisiunea măririi salafiiului cu 5 % . 

„La Călan galbenii au rupt greva - relatează muncitorul Kriza 
Alexandru. Era şi sindicatul roşu, al nostru, dar galbenii au luptat 
contra noastră. Noi am făcut greva şi galbenii au spart-o. In rîndul mirn
citorilor au fost unitari (egyseges) ca: Egyed Ignăcz, Egyed Ferencz, 
Csok, Bot Ioan, Knebel Ludovic, Platinka, care au făcut agitaţie pentru 
comunism .. ,Nu am 1~11tui face nimic pe timpul acela decît înscrişi în par
tidul social democrat", deciar~î munl'itorul Gyuricza Ioan. 

După încetarea grevei a urmat concedie;·ea muncitorilor. care au· a
agitat pe restul şi i-au îndemnat la f?:revă. Platinka a fost purtat pe jos 
la De:va !;ii silit să mănînce steugul roşu, din care cauză apoi a şi murit. 
In anul 1928 au fost concediaţi munciiorii în masă. 

La începutul anului 1929 a avui loc o nouă grevă care a durat trei 
:uni de zile, din ianuarie pînă la începutul lui aprilie. Motivul grevei a 
fost scăderea salariului. Cererea muncitorilor de a li se r·idica salariul 
a ri:ii11a;; făra rc?:,u 1tat. 

Şi de data aceasta au venit Gîrbovan, Gherman şi alţii care au în
demnat muncitorii să renunte la grevă, spunîndu-le - de data aceasta· pe 
un ton mai ameninţător - că ei nici nu au dreptul la gred şi de a 
cere mărirea salariului căci nici o lege nu prevede acest drept iar sala
riul aşa este fixat. In caz că mundtorii vor refuza să înceapă lucml, 
vor fi concediaţi deftniitiv şi înlocuiţi cu alţii care abia aşteaptă. 

Un oarecare, Eker, s-a şi dus prin Banat şi în jur ca să caute mun
citori şi a debarcat cu ei nu la Călan ci la Călan-Băi, pe furiş. Muncito
rii de la uzină aflînd aceasta, s-au răspîndit la periferia Călanului şi au 
alungat pe cei ce veniseră să le ia locul. 

Urmarea grevei a fost majorarea salariului cu 5 % . Cu toate acestea 
salariul urnui muncitor era mai mic decît înainte de grevă. S-a mai ob
ţinui apoi dreptul la concediu plătit şi plata orelor suplimentare abia cu 
~-~% . 

Greva muncitorilor de la Călan .se alătură celorlalte acţiuni d~ luptă 
ale clasei ·muncitonre din regiunea hunedoreană. Ea a fost o acţiune închegată 

1) Doc.umenlul nr. 318 b. 
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a rnuncitorilo1 cnre au dai. dc\adă de conştiintă ele clasă şi şi-au afirmat 
cu hoii:irîre revendicarea pdncipnlă; mărirea salariului. Ei nu s-au încăie
rat cu cei ce veniseră să-i înlocuiască ci au căutat să le arate că scopul 
coP.duccriî este spar~erea unităţii muncitorilor. 

Acţiunile de luptă ~le muncitorimii hunedorene sînt călăuzite de parti
dul comunist romîn care duce o ad\vitate intensă printre muncitori şi fa
ce ca în toate organizaţiile muncitoreşti să străbată ideile marxism.ului. 
.Partidul a fost „mobilizatorul, organizatorul şi conducătorul luptei de e
mancipare a muncitorilor, ţăranilor şi intelectualilor." 1) 

Cu toată perioada de reflux al mişcării muncitoreşti, spiritul de luptă 
al clasei muncitoare creşte, mişcarea sindicală, prin activitatea fracţiunilor 
comuniste formate în sînul ei şi călăuzită de partid, trece la acţiuni tot 
mai radicale aşa cum sînt cele amintite. Partidul chiamă organizaţiile sindi
cale ~ă lupte împotriva politicii antidemocratice a guvernelor brătienisto
averescane-ţărăniste, împotriva ofensivei patronale, pentru unitatea 'clasei 
muncitoare, pentru înlătura;·ca social democraţiei de la conducerea sindi
caU'i. 

Dar în perioada ofensivei burgheziei şi în condiţiile cruntei ilegalităţi, 
nu s-a putut realiza unitatea de luptă cu partidul social-democrat ai cărui 
conducători au trecut deschis în lagărul reacţiunii sau s-au strecurat în par
tid, aducînd cu ei rămăşiţe oportuniste de dreapta, confuzie ideologică, spi
rit aventurist, mentalitatea mic burgheză. Au existat apoi, elemente cu sar
cini de răspundere chiar în Partidul comunist şi care considerau că Parti
dul ttebuie să stea la coada partidului naţional-ţărănist. Insuşi partidul na
tional ţărănist a format sindicate şi se arăta ca un apărător al intereselor 
muncitorimii cu scopul de a sparge unitatea clasei m~ncitoare şi a slăbi 
partidul comunist. 

Datorită acţiunilor scizioniste mişcarea muncitorească a fost încetinită 
în dezvoltarea ei. Clasa muncitoare îşi pierde o parte din drepturile cîşti

gate cu greu înainte; este lipsită de unitate politică şi de acţiune, deposeda
ta de drepturile economice şi politice iar libertăţile cetăţeneşti îi sînt 12:îbti
ite-. 2) 

Acţiunile clasei muncitoare sînt limitate la conflicte de muncă şi 12:reve 
locale, cu revendicări economice şi fără a lua o amploare deosebită dar 
fiind totuşi destul de numeroase. Ele sînt cauiate de situaţia economică 
grea în care se află· muncitorimea; manifestări ale nemulţumirii acesteia 
şi nu opera unor provocatori, cum susţine oportunismul cu scop de a îm
piedica unitatea clasei muncitoare. 

I) Gl1. Glicorgliiu Dej, 1\rlicole )>i cuvî11liiri, p. 11. 

2) Ibidem p. 12. 
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Tot odată aceste acţiuni sînt călăuzite de Partidul comunist romîn care 
deşi în condiţiile celei mai ad în ci ilegalităţi, şi-a desfăşurat intens munca 
!n cadrul organizaţiilor sindicale şi altor organizaUi de masă. Acest fapt 
este dovedit şi de acţiunile revoluţionare ale clasei muncitoare hunedorene. 

Lupta muncitorilor din Valea Jiului, a celor din munţii Apuseni şi a 
metalurgiştilor din Călan se alătură uriaşei lupte dusă de poporul nostru. 
căiăuzit de Partidul comunist romîn, împotriva exploatării capitaliste din 
regimul burhgezo-moşieresc. 




